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A logikai készlet lapjaival kapcsolatos alabbi jatékok akkor valnak transzferalhaté tudassa, ha mas
reprezentdcion is eljatsszuk oket. Ezért célszerii a logikai készlet mintdjara készleteket alkotni, ezek lehetnek
babok, kartyak, stb., amelyekkel esetleg a formak kirakasa nem miikodik, de a tobbi fejleszto hatas ugyanugy

érvényesil. Amikor a gyerekek elészor talalkoznak a logikai készlettel, hagyni kell Sket, hogy tetszésiik szerint
kiilonbozo formakat rakjanak ki az elemekbol. Ezzel megismerik az elemeket, kreativitasuk, asszociacios
képességiik fejlédik, ahogy a kirakott formakba belelétjak valosagos targyak kepét.

Alkossunk csapatokat az elemekbdél! (A csapatok alkotdsa valamely tulajdonsag szerinti valogatast jelent, az
elemek kiilonboz6 tulajdonsagait kell felismerni a gyerekeknek. A kiilonb6z6 megoldasok kapcsan
megbeszéljik a csapatok nevét, az elemek tulajdonsagainak megnevezését.)

A két csapatra osztas leggyakoribb megvalositasai:
Lyukas — teli (vagy sima vagy nem lyukas)

A két csapatban levé elemek ekkor ,hasonlitanak” legjobban egymasra. Ez azzal is jar, hogy a csak
lyukassagban kiilonbozd elemeket a legnehezebb megkiilonboztetni.

Kicsi — Nagy A két csapat elemszama megegyezik.
Kerek — szdgletes

A formék neve: kor, négyzet, haromszog. Négyzet helyett mondhatunk négyszdget, de mindig javitani kell, ha
valaki kockat mond!

Piros vagy sarga — kék vagy zéld

Szinek szerint is lehet nem egyforma elemszamu csapatokat alkotni, példaul piros — nem piros, ekkor a
tagadassal megfogalmazott tulajdonség szerinti valogatast gyakorolhatjuk.

A tobb csapatra osztas legkézenfekvobb megoldasai: harom csapatra a formak, négy csapatra a szinek alapjan.
Egy elem 6sszes tulajdonsaganak felsorolasa

Ezt gyakorolhatjuk Ggy, hogy mindenki hiiz egy elemet, és ,,bemutatkozik”, azaz elmondja annak az elemnek
az 0sszes tulajdonsagat. A tulajdonsagokat tetszés szerinti sorrendben mondhatjuk, de sokszor célszerii
rogziteni egy sorrendet, Ugy kénnyebb kdvetni, hogy mindet felsoroltuk-e.

Elemek kivalasztasa
(a) Kép alapjan A Képkereso tarsasjaték segitségével

A Képkereso tarsasjaték mezoi a logikai készlet elemei, amelyeket egyszeriien korberakhatunk az asztalon.
Minden jatékosnak van egy babuja, ezzel halad a korberakott elemeken, mindig annyit 1ép, amennyit egy
dobokockaval dobott. Minden jatékos kap egy kepet, amely a logikai keszlet néhany elemébdl all, (vagy
amelyet a logikai készlet elemei egészitenek ki) minden elem egy képen van rajta. Aki 1ép, felveheti azt az
elemet, amelyikre 1ép, ha szliksége van ra a sajat kepéhez. A mas jatékosok altal felvett elemek mar nincsenek a
mezOk kozott, igy azokra nem is kell ralépni. (Erre azért van sziikség, hogy a jatékos ne Iépjen olyan elemre,
amit mar valaki felvett, valamint, hogy gyorsabban korbeérjen a jatékos, ha atugrott olyan elemet, amelyikre
szliksége lenne.) Az gydz, aki eldszor kirakja a sajat képét. A jatékot egyszerlibb elkésziteni, ha a képek nem
tartalmaznak szineket, igy a megadott méretli és lyukassagli formakat barmilyen szinbdl ki lehet rakni. Ez fel is
gyorsitja a jatékot, hiszen egy helyre (amig mas el nem viszi) négy elem illik.
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(b) Kép alapjan emlékezetbdl

A logikai készlet elemeibdl készitlink egy képet egy lapra. (Az elemeket felragaszthatjuk gyurmaragasztéoval is,
iigyelve arra, hogy az elemeken levd lyukak jol lathatéak legyenek.) Minden gyereknek van egy teljes logikai
készlete. A lapot 10 mésodpercig felmutatva tartjuk, ezalatt a gyerekek nem irhatnak, és nem nyulhatnak az
elemekhez. Eztan leforditjuk a lapot, és a gyerekeknek ki kell rakni a latott képet emlékezetbdl. Vigyazzunk,
hogy a képen levo elemek szama megfeleljen a gyerckek fejlettségi szintjének.

(c) A tulajdonsagok felsorolésa alapjan: Telefonos jaték.

Parban jatszunk. Az egyik jatékos Kirak egy képet, amit a masik nem lat. Ezutan elmondja, hogy sorban melyik
elemet hova tette, ez alapjan kell a masiknak ugyanazt a képet kirakni, a kirakas helyességét ellendrzik. Példaul,
rakj ki egy kicsi, teli, sarga négyzetet, folé egy kicsi, lyukas, piros haromszdget, a négyzet bal oldalara egy
kicsi, lyukas, sarga négyzetet, ez ala egy Kicsi, teli, zold négyzetet, a lyukas, sarga négyzet folé pedig egy nagy,
lyukas, zold kort. Nagyon fontos eleme ennek a jatéknak a gyerekek kommunikaciojanak fejlodése mellett a
tajekozodas, a téri viszonyok megnevezése.

(d) Egy elem kivalasztasa tapintas Utjan

A logikai készlet elemeit egy zsakba tesszik. Ebbol kériink egy elemet a tulajdonsagainak felsorolasaval, amit a
gyereknek a zsékbol latatlanban kell kivenni. A tulajdonsagok kozt ekkor a szin nem szerepelhet. A jaték
fejleszti a formaallanddsagot.

(e) A tulajdonsagok felsorolasa alapjan: Elemkérd jaték.

A logikai készlet elemeit egyenlden szétosztjuk 4 jatékos kozott, a jatékosok nem latjadk egymas elemeit. Ezutdn
minden jatékos huz egy szinkartyat a piros, sarga, z6ld, kék szinkartyak kozul, ez hatdrozza meg, hogy milyen
szinli elemeket kell Osszegylijtenie (az elsd korben tgyis kideriil, ki milyen szint gytijt, igy nincs értelme
titkolni). Az gydz, akinek eldszor sikeriil 0sszegylijtenie az 0sszes sajat szinli elemét. Egy 1épésben egy jatékos
odafordul egy masikhoz, és kér t6le egy elemet a kért elem Osszes tulajdonsagéanak felsorolasaval, ugyanakkor
felajanl neki egy elemet a sajatjai kozll ugyancsak az 0sszes tulajdonsag megnevezésével. Ha valaki
rendelkezik a kért elemmel, koteles odaadni. Ha nincs ndla, akkor a kovetkezd jatékos kér. Az A jatékos altal
B-nek felajanlott elemek tulajdonsagainak megjegyzése segiti a B jatékost, hogy mit kérjen A-t6l, amikor 6
kertil sorra, hiszen célszerli mindenkinek olyan szinii elemet ajanlani, amilyet gyiijt. Azt is meg kell jegyezni,
hogy ki nem tudta odaadni az altalunk kért elemet, ne kérjiik téle még egyszer. A sajat elemeinket is rendszerbe
kell allitani, hogy tudjuk, hogy melyik elem hianyzik még. Harom jatékos esetén vagy harom szinnel jatszanak,
vagy kiilonb6z6 formakat gytijtenek a jatékosok.

Az elemek rendszerének megismerése
(a) Pakoljuk be az elemeket a dobozbal!

A dobozban minden forménak és méretnek két hely van, kézenfekvd az egyikbe a lyukasakat, a masikba a
teliket tenni, s6t sokan igy pakolnak, hogy egy ilyen oszlopon beliil a szinek sorrendje is allando.

(b) Abrazoljuk az elemek rendszerét gréffal!

A pedagdgusok szamara rendkivul fontos, hogy atlassak, graffal abrazoljdk a lapok rendszerét, azt, hogy
mindegyik lehetéség mindegyikkel el6fordul. Az abrazolasndl tetszOleges sorrendben vehetjik a
tulajdonsagokat, azon beliil is a lehetdségeket, igy ez a graf nagyon sokféle lehet.

A rendszer atlatasa teszi lehet6vé, hogy a készlet elemeinek szdmat a gyerekek fejlettségi szintjének
megfeleléen csokkenthessiik, hiszen még a jaték sem vonzo annak a gyereknek, akinek ez tul nagy nehézseget
jelent. Igy olyan feladatot kell adni a gyerekeknek, ami a sajat szintjiikkon elvarhato eréfeszitéssel éppen
elvégezhetd. A készletet kézenfekvo elfelezni a lyukassag alapjan, de lehet a méret alapjan is, harmadolni a
formék alapjan, negyedelni pedig a szinek alapjan.



(c) Alkossunk 8 elemii részrendszert!

8 elemet kaphatunk két tulajdonsag vagy harom tulajdonség valtoztatisaval. A gyerekek szdméara kdnnyebb, ha
kevesebb tulajdonsag valtozik, kevesebb szempontra kell figyelni.

Példak 8 elemii részrendszerekre:

Két tulajdonsag valtozik:
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(d) En vagyok a szarka

Két jatékos jatssza. A logikai készlet elemeit kirakjuk, €és az egyik jatékos egyet elvesz beldle egy elemet gy,
hogy a masik jatékos nem latja, melyiket. A masik jatékosnak a maradékbol kell kdvetkeztetnie a kivett elemre.
Ezt akkor tudja megmondani, ha az asztalon maradt elemeket rendszerbe rakja, és latja, hogy honnan hianyzik.
Ez a jaték a komplementer halmazra iranyitja a figyelmet, ami mindig nehezebb a gyerekek szamara.

I1. Soralkotas

A sorozatok képzése fontos a szabalykovetés, szabalyossagok felismerésének gyakorlasara, fejleszti a gyerekek
szerialis észlelését. Mindegyik sorozatos tevékenység tarsasjatekkeént jatszhatd ugy, hogy a jatékosok kozott
véletlenszerien kiosztjuk a logikai készlet elemeit Ggy, hogy mindenki ugyanannyit kapjon (esetleg tébb
készlet elemeit, ha sokan vannak). A jatékosok sorban raknak a megadott szabaly szerint, ha tudnak. Aki nem
tud rakni, passzol. Az a jatékos gydz, akinek elészor fogynak el az elemei.

Periodikus ismétlédés tulajdonsdagok alapjian

(a) Egy tulajdonsag szerinti szabalyossag

Kirakunk néhany elemet valamilyen szabaly szerint, a gyerekeknek ezt folytatniuk kell, ha ez sikeres, akkor
megfogalmazzuk a szabalyt. Ilyen szabdly lehet példaul: Felvaltva ismétlédnek piros, kék elemek, melyek tobbi

tulajdonsaga tetszOleges. Rendre a kor, haromszog, négyzet formak ismétlédnek ebben a sorrendben. Harom
kicsi, egy nagy, harom kicsi, egy nagy ismétlodik.



(b) Két tulajdonsag szerinti szabalyossag

A Két tulajdonsag periddusa ugyanaz, példaul: A nagy kék négyzet utdn minden masodik kék, minden masodik
sarga, minden masodik négyzet, minden masodik kor: kék négyzet, sarga kor, kék négyzet, sarga kor, ...

A két tulajdonsag periddusa kiilonboz6, példaul: A nagy kék négyzet utdn minden masodik nagy, minden
masodik kicsi, és a kék, sarga, zold szinek ismétlédnek ebben a sorrendben.

A szabalyossagok megfogalmazasat varidljuk, hogy a gyerekek szokjak a sorozatalkotas kiilonb6zé nyelvi
formait. Példaul ugyanennek a szabalynak egy masik nyelvi valtozata: Ha egy elem nagy, akkor a kovetkez6
kicsi, ha egy elem kicsi, akkor a kovetkezd nagy. Ha egy elem kék, akkor a kovetkezd sarga, ha egy elem sarga,
akkor a kovetkez6 zold, és ha egy elem zold, akkor a kovetkez6 kék. A ,ha ..., akkor ...” kifejezést nyillal
helyettesithetjlk:

nagy—Wkicsi, kicsi—nagy, kék—sarga, sarga—zold, zold—kek.

Ezeknél a jatékoknal érdekes kérdés, hogy méret és szin szerint milyen a 15., a 25., a 296. elem. Lehet kiilon
szamolni a tulajdonsagokat: mivel minden masodik nagy, és az 1. nagy, ezért minden paratlanadik elem nagy,
minden parosadik elem kicsi, igy a 15., a 25., elem nagy, a 296. pedig kicsi. A szinek harmasaval ismétlédnek,
az 1. kék, a 2. sarga, a 3. zold, igy minden 3-mal oszthatd sorszamu elem z6ld, minden olyan elem, melynek 3-
as maradéka 1, az kék, amelynek 3-as maradeka 2, az sarga, igy a 15. elem zold, a 25. kék, a 296. pedig sérga.
Nézhetjuk egyutt a két tulajdonségot, igy 6-osaval ismétlédnek az elemek: nagy kék, kicsi sarga, nagy zold,
kicsi kék, nagy sarga, kicsi zold, nagy kék, stb. Ekkor a 6-0s osztasi maradék szerint valtoznak az elemek: 1
maradék esetén: nagy kék, 2 maradék esetén: kicsi sarga, 3 maradék esetén: nagy zold, 4 maradék esetén: kicsi
kék, 5 maradék esetén: nagy sarga, 0 maradék esetén: kicsi z0ld. Ez alapjan a 15. elemnél 3 a maradék, igy ez
nagy zold, a 25. elemnél 1 a maradék, igy ez nagy kék, a 296. elemnél 2 a maradek, igy ez kicsi sarga elem.

A szabalyos ismétlddés sok probléma megoldasanal alkalmazhato.

Feladat: Milyen nap lesz, december 24-én, karacsony este, ha ma szeptember 19-¢, hétfé6 van? Ekkor még
11+31+30+24=96 nap telik el karacsonyig. Mivel a hét napjai 7-esével ismétlédnek, a 96-nak a 7-es maradéka
alapjan tudjuk megmondani a napot: 96=13-7+5, ez azt jelenti, hogy 13 hét és 5 nap telik el, hétfétdl 5 napot
szamolunk, igy a szombatra jutunk.

Szomszédos elemek kozti tulajdonsagok kilonbsége alapjan

(a) Egykulonbség jatek:

Lerakunk egy elemet, a kovetkezd ettdl pontosan egy tulajdonsagban tér el, minden elem a kozvetlen elbtte
allétol pontosan egy tulajdonsagban tér el.

Az egy kilénbség jatéknak jatszhatjuk olyan valtozatat is, amikor nemcsak balrdl jobbra, hanem lefele, felfele
is folytathatjuk a sort. Ekkor azonban vigyazni kell, hiszen, ha a nagy lyukas kék négyzetet jobbra a nagy
lyukas z0ld négyzettel, lefele a nagy lyukas kék korrel folytattuk, akkor ez utébbi mellett jobbra csak a nagy
lyukas z6ld kor lehet, hiszen jobbra és lefele is teljestlnie kell annak, hogy a szomszédos elemek pontosan egy
tulajdonsagban térnek el.

Feladat: Hanyféle elem kovetkezhet a nagy lyukas kék négyzet utan?

Csak méretben kiilonbozik 1 elem: kis lyukas kék négyzet.

Csak szinben kulonbozik 3 elem: nagy lyukas piros négyzet, nagy lyukas sarga negyzet, nagy lyukas z6ld
négyzet.

Csak lyukassagban kulonbozik 1 elem: nagy teli kék négyzet.



Csak formaban kulonbozik 2 elem: nagy lyukas kék kor, nagy lyukas kék haromszog.
Osszesen 1+3+1+2=7-féle elem kovetkezhet a nagy lyukas kék négyzet utan.
(b) Kétkulonbség jaték:

Lerakunk egy elemet, a kovetkezd ettdl pontosan két tulajdonsagban tér el, minden elem a kozvetlen eldtte
allotol pontosan két tulajdonséagban ter el.

Feladat: Hanyféle elem kovetkezhet a nagy lyukas kék négyzet utan?

Rendszerezziik a lehetéségeket tablazatban, +, ha egyezik, — ha kiilonb6zik az adott tulajdonség szerint:

meret sZin lyvukassag forma elemszam
+ + - - 2
nagy kék teli kér, haromszég
T+ _ + - 2:3=6
nagy piros_ sirga, lvulas kér, haromszig
zéld
+ _ - + 3
nagy piros_ sirga, teli négvzet
zéld
- + + - 2
kicsi kék lvulas kér, haromszig
- + - + 1
kicsi kek teli negvzet
- - + + 3
kicsi piros, sarga, lvukas négvzet
zdld

Osszesen: 2+6+3+2+1+3=17 elem.
(c) Haromkilénbség jaték:

Lerakunk egy elemet, a kdvetkezd ettdl pontosan harom tulajdonsagban tér el, minden elem a kozvetlen eldtte
allétol pontosan harom tulajdonsagban tér el. Ebben az esetben a szomszédos elemek pontosan egy
tulajdonsagban egyformak, mégis nehezebb, mint az egykilonbség jaték a tagadd forma miatt, hiszen ekkor 3
tulajdonsag szerint valtozhatnak az elemek. Az el6z6hoz hasonldan szamolhatjuk 6ssze, hogy hanyféle elemmel
lehet egy adott elemmel kezddd6 sorozatot folytatni. Lényeges, hogy a gyerekek mindig mondjak, hogy melyik
tulajdonsagban egyeznek és melyekben térnek el a szomszédos elemek a hibazas elkerllésének érdekében.

A lapokbdl all6 logikai készlet helyett mas reprezentacioban is készithetlink logikai készletet. Ezek lehetnek
olyan, a kisgyerek szamara kedves alakok, amelyekkel olyan sorozatot is alkothatunk, amelyek mesebe agyazva
iddbeli sorrendiséget is adnak, mikozben a szomszédos elemek pontosan egy tulajdonsdgban térnek el
egymastol. Peldaul mackd elindul sétalni, felveszi a kalapjat, séta kozben viragot szed, Utkézben talalkozik egy
katicaval, aki a kalapjara ul.

I11. Barkochbak

A barkochba jatékokat két jatékos jatszhatja, az egyik gondol valamire, amit a masiknak ki kell talalni. Ehhez
kérdeéseket tehet fel, amire igennel vagy nemmel lehet valaszolni.

A készlet méretét mindig a korosztdlynak megfeleléen hatarozzuk meg, és fokozatosan noveljiik. Tobb
barkochbanal lehet0sége van a kérdezd jatékosnak arra, hogy a készletet kirakva maga elé a valaszoknak
megfelelden félrerakja azokat az elemeket, amelyek mar nem johetnek szoba. A jaték soran fokozatosan térjiink



ra arra, hogy fejben jatsszanak a gyerekek. A kirakés segit abban is, hogy a gyerekek konnyebben megfigyeljék,
hogy milyen kérdést érdemes feltenni, hogy végul minél kevesebb kerdéssel talaljak ki a gondolt elemet. Ha
kisebb gyerekek jatszanak egymassal, érdemes megkettdzni a szerepeket, hiszen sokszor a kérdésekre adott
valaszokban sem biztosak. Aki gondol, feltétlen fogja meg a gondolt elemet, hogy rapillantva ellenérizze a
valaszait.

Hagyoményos barkochba

Az egyik jatékos gondol egy elemre, a méasik kérdéseket tehet fel, melyekre igennel vagy nemmel lehet felelni,
ezekbdl kell kitalalnia, melyik elemre gondolt a tarsa. (Ugyanez az elve a jatékboltokban kaphaté kozkedvelt
Guess Who jatéknak, ahol embereket kell kitalalni az arcképiikrdl leolvashato kiilonbozo tulajdonsagok alapjén,
példaul férfi-n6, szemiiveges-nem szemiveges, stb.). A jaték sordn tapasztalatot lehet szerezni igaz, hamis
allitasokrdl, olyan halmazok kialakitasarol, melyre bizonyos allitdsok igazak. Gyerekek szdmara hasznos
tapasztalat a komplementer halmazrél, amikor pl. a ,,Piros?” kérdésre ,,Nem.” a valasz, akkor a sarga, zold és
kék elemeket kell félrerakni

Feladat: Legkevesebb hany kérdéssel lehet biztosan kitalalni egy gondolt elemet?

Mivel minden tulajdonsdg mindegyik masikkal szerepel valamelyik elemen, minden tulajdonsagot ki kell
talalni. A méret és a lyukassdg kitalaldsdhoz 1-1 kérdés szikséges, és elegendd is. A forma kitaldlasahoz
sziikség lehet 2 kérdésre, hiszen egy kérdés utan, akdrhogy kérdeziink, eléfordulhat, hogy kétféle forma marad.
A szin kitalalasdhoz biztosan elég 2 kérdés, ha eldszor nem egy szinre kérdeziink, hanem kettore: ,,A gondolt
elem piros vagy sarga?”, igy két szinre szlikitjiikk a lehetdségek szamat, amibdl mar egy kérdéssel kitalalhatjuk a
gondolt elem szinét. Igy osszesen 6 kérdésbél biztosan ki lehet talélni a gondolt elemet.

Hazudos barkochba

Abban kilénbézik a hagyomanyos barkochbatdl, hogy minden kérdésre a valasz tagadasat mondjuk. Minden
valasz utan figyelni kell a tagadasra, igy a figyelem és a tagadas értelmezésének fejlesztését szolgélja. Ha a
,,Piros?” kérdésre ,,Nem” a valasz, akkor nem igaz, hogy az elem nem piros, ami azt jelenti, hogy piros a dupla
tagadas torvénye szerint.

Két vagy tébb lapra gondolunk egyszerre

Ekkor a kérdezének lehetdsége van a két vagy tobb lap egymashoz vald viszonyara kérdezni. Példaul egy jaték
lehet a kovetkezd: két elemre gondolunk:

Keérdes Valasz Megjegvzes

Egviorma alalniak? Igen.

Haromszdg vagv négvzet? Nem. Nem igaz, hogv hiromszdg vagy négvzet=Nem
haromszdg és nem négyzet. Tehat kor mindketto.

Van koztiik zild vagy kek? Nem. Minden elem piros vagy sarga.

Van kdztiik piros? Igen.

Mindketto piros? Nem. Nem igaz, hogy mindketto piros=Vam olyan,
ami nem piros. Azaz egv piros €s egy sarga kir.

A piros nagv? Nem. Ha piros, akkor nagv? Formdban is fogalmazhato
a kerdes. A piros kér kicsi.

Mindkettd kicsi? Nem. Tehat a sarga kir nagy.

Van kéztiik lvukas? Nem. Nem igaz, hogv vam lvukas=Mindkettéc nem

lvukas. Tehat mindkettd teli.
A keét elem: a kicsi piros teli kir és a nagv sarga
teli kér.

Eletkortol fiiggden lehet elemezni a kérdéseket és véalaszokat, tapasztalatot szerezhetnek a jatékosok a minden, van olyan, és, vagy kifejezéseket tartalmazo
allitasok tagadasarol, vagyis a De Morgan azonossagokrol, ahogy a fenti kiemelésekbdl latszik.



Forditott barkochba

Az eddigiek soran tulajdonsagokbdl hataroztunk meg elemeket, ennél a barkochbanal ezt megforditjuk, az
elemek alapjan hatadrozzuk meg a tulajdonsagot. A valtds, a jatek megforditasa fejleszti a reverzibilitas
képessegét. Az egyik jatékos gondol egy tulajdonsagra a kovetkez6 11 tulajdonsag kozil: Kicsi, nagy, lyukas,
teli, kor négyzet, haromszdg, piros, sarga, zold, kék. (kdnnyebb megérteni a jatékot, ha ezek a tulajdonsagok

kuldn-kalon kartyakra vannak irva).

A masik jatékos egy elem felmutatasaval keérdez, a tarsa megmondja, hogy a felmutatott elemnek megvan-e a
gondolt tulajdonsaga. Ez alapjan két csoportba rakjuk sorban az elemeket, az ,,igen” csoportban levok kozos

tulajdonsagat keressiik, ami egyetlen ,,nem csoportban levonek sincs meg.

Igen Nem
Egv példa:
Keérdes Valasz Megjegvzes

Kicsi lvukas sarga negvzet Nem A gondolt tulajdonsig nem lehet a kicsi, a
lvukas, a sdrga és a négvzet.

Nagyw teli piros kér Nem A gondolt tulajdonsdg nem lehet a nagv, ateli, a
piros s a kér.

Nagv lvukas zéld haromszdg | Igen A nagv és a lvukas mdr nem lehetett, igv csak a
z6ld vagy a lyvukas lehet a gondolt tulajdonsag.
Legkéozelebb olvan elemet kell felmutatni,
amelvik vagy nem zdéld, de hdromszig, vagv
zild, de nem haromszog.

Nagv lvukas keék haromszég | Nem A gondolt tulajdonsag nem lehet a hiromszég,

igv csak az marad, hogv a zdld tulajdonsdagra
gondolt.

Hany kozds tulajdonsag van?

Az egyik jatékos a logikai készlet egy lapjara gondol, a masik jatékos egy lap felmutatasaval kérdez, a valasz
pedig az, hogy a felmutatott lapnak hany kdzos tulajdonsdga van a gondolt lappal. A felmutatott lapokat

érdemes tablazatban gylijteni a k6zos tulajdonsagok szama szerinti csoportokban.

4 3 2 1 0

Egv gvors jatek lehet a kivetkezo:

Keérdes Valasz Megjegvzes

Kicsi teli sarga kor 0 A gondolt elem nagy és lyukas, nem sarga és
nem kér.

Nagv piros lvukas haromszdg | 2 A nagv és lyukason kiviill nincs mads kézds
tulajdonsag, ezért nem piros és nem haromszdg,
tehat negvzet.

Nagv lvukas kék négvzet 3 A nagv lvukas négvzet biztos egvezik, ezért nem

kel tehat csak zild lehet.

Ha nem 0 tulajdonséag egyezik, akkor célszerii ugy kérdezni, hogy mindig egy tulajdonsagot valtoztatunk. A példa szemlélteti, hogy a lehetséges valaszokbol

mire lehet kdvetkeztetni:




Kerdes Valasz Megjegvzes
Nagv teli kék haromszig 2
Nagv teli zéld haromszig 2 Csak a szin valtozott, az egvezod tulajdonsagok
szama nem, igv egvik szin sem stimmel, a
gondolt elem se nem kék, se nem zdld.
A gondolt elem zéld.
1 A gondolt elem kék.

1V. Halmazok

A tulajdonsagok felismerését koveti a tulajdonsadgok alapjan torténd csoportositas, ahol figyelembe kell venni,
hogy n6 a nehézség, ha tobb szempont szerint végezziik az osztalyozast. Eldszor a gyerekekkel hétkdznapi
dolgokkal jatsszunk Un. egy,- kétkarikas jatékokat, melyek soran halmazokba rendeziink dolgokat, személyeket.
Példaul: Alljanak az egyik karikaba azok a gyerekek, akik szemiivegesek, a masikba azok, akiken van kék
ruhadarab, a két karika kozos részébe kerllnek azok a szemiiveges gyerekek, akiken van kék ruhadarab, a
karikakon kiviil azok allnak, akik nem szemiivegesek és nincs rajtuk kék ruhadarab. Valogassuk egy bérondbe
a nyaralashoz sziikséges holmikat!

Ezutan jatszhatunk hasonld jatékokat a logikai készlet elemeivel. Megadjuk a halmazok nevét, az elemeket a
megfeleld halmazrészekbe rendezziik, majd igaz, hamis allitasokat mondunk ezekrél a halmazrészekrol,
valamint megnevezzilk a halmazrészeket.

Jatszhatjuk a jatékot forditva is: az egyik jatékos kitalalja a halmazok cimkéjét, ezeket kell kitalalni a masik
jatékosnak az alapjan, hogy kivesz elemeket, amelyeket a titkos cimkék tudoja bepakol a megfeleld
halmazrészbe. Ha a kitalalo jatékos tigy gondolja, hogy sejti a szabalyt, 6 mondja meg az elem helyét, amit a
masik jatékos vagy helybenhagy, vagy elvet. igy kideril, hogy valdban jol gondolta-e a kitalalo jatékos.

Mar a barkochbak kapcsan is eldkertiltek igaz, hamis kijelentések a logikai készlet elemeire vonatkozéan, az
ilyen allitasokkal azonban érdemes kiilon is foglalkozni. Logikat kiilon anyagként csak kdzépiskolaban, annak
is inkdbb a vége felé tanitunk formalisan, azonban konkrét allitdsok igazsaganak eldontésére, egyszerii
kdvetkeztetésekre mar az altalanos iskoldsoknak is szikségik van.

o El6szor logikai lapok egy halmazara mondjunk olyan allitast, ami igaz, majd adott allitasokrol dontsiik
el, hogy igaz vagy hamis. Kicsikkel jatszhatjuk agy, hogy Jancsi bohoc azt mondta, hogy ,,Amelyik lap
lyukas, az négyzet.” Ha igazat mondott, a gyerekek emeljek fel a keziiket, ha hamisat, akkor tegyék a
padra.

o Tovabbfejleszthetd a jaték gy, hogy azt keressiik, hogy a kirakott lapokbdl legkevesebb mennyit kell
elvenni, hogy az adott allitas igaz legyen.

« Ezek megforditasa, hogy adott allitdshoz kell felsorolni azokat a lapokat, amelyekre az allitas igaz.

Egykarikés jatékok

Egy tulajdonsag alapjan kell az elemeket a gyerekeknek a megfeleld helyre rakni, fontos szoban sorolni azokat
a tulajdonsagokat, amelyek indokoljak az elem helyét.

Mem piros

Tapasztalatokat szerezhetnek a gyerekek a Firos
halmazokba rendezésrol, a halmazok
komplementerének képzésérol, ezzel kapcsolatosan a
tagadasrol.

A halmazt jellemz6 tulajdonsagok megfogalmazasok soran hasznaljuk a ,,minden”, ,,van olyan” kifejezéseket,
tegylink olyan kijelentéseket példaul, hogy ,,Minden elem négyzet.” vagy ,,Van olyan elem, amelyik lyukas.”.



Feladat: Legkevesebb hany lapot kell elvenni és melyeket, hogy a megmaradt lapokra igaz legyen az allitas?

| @

XS

a) Nincs kOztlik nagy négyzet. .......c.ovvvviiiiiiiiiii e

D) MINAEN KOT teli. ..vveni i e e
¢) Amelyik nagy, az hAromszOg. .........c.oviiiiiiiiiiiiiiii i
d) Mind lyukas vagy Kicsi. .......o.oiiiiiiiii i
Kétkarikas jatékok

Két tulajdonsag alapjan rendezzik az elemeket. Példaul az egyik tulajdonsag a lyukas, a masik a négyzet. Az
elemek elhelyezése utdn megnevezzik a halmazrészeket.

Tapasztalatokat szerezhetnek a gyerekek a két halmaz

ko6z0s részérdl, a két halmaz egyesitéserdl. i\;‘ﬂgs .
Megfogalmazhatunk olyan feladatokat, hogy: pem
nNegyz
o Melyek azok az elemek, amelyekre igaz, hogy Lpaas,
lyukas és négyzet? e

A gyerekek hajlamosak a logikai ,,és” helyett a felsorolas kotdszavat hasznalni, és valaszként felsorolni az
0sszes lyukas es az 6sszes négyzet elemet. Ez fokozottan jelentkezik, ha a kijelentésnek egyetlen elem sem felel
meg, példaul ,,A lap négyzet és haromszog.”

o Melyek azok az elemek, amelyekre igaz, hogy lyukas vagy négyzet?
A ,,vagy” kifejezés a matematikaban megengedd vagy, azaz a lyukas négyzetek is megfelelnek a ,,lyukas vagy
négyzet” kijelentésnek, a koznyelv viszont kizard vagyként hasznalja, ezért fokozatosan érdemes tanitani a
gyerekeknek a matematikai értelmezést.

o Melyek azok az elemek, amelyekre nem igaz, hogy lyukas és négyzet?
Rakjunk ki elemeket, vegyiik észre, hogy nemcsak a ,,se nem lyukas, se nem négyzet” elemek felelnek meg a
feladatnak, hanem azok is, amelyek ,,lyukasak, de nem négyzetek”, vagy ,,négyzetek, de nem lyukasak”. Ezeket
egyben is mondhatjuk: ,,Nem lyukas vagy nem négyzet.” Ezzel tapasztalatot szereztek a gyerekek a De Morgan

azonossagrol a halmazmiiveletekre és a kijelentésekkel végzett miiveletekre egyarant: .

o Melyek azok az elemek, amelyekre nem igaz, hogy lyukas vagy négyzet?



A ,Lyukas vagy négyzet.” kijelentés tagadasa a ,,se nem lyukas se nem négyzet” ami a masik De Morgan
AJB=AnE

azonossagnak felel meg. Halmazmiiveletekre a De Morgan azonossag:
Logikai szita

A halmazok elemeinek szdmlalasa a szamfogalom, az Gsszeadas, kivonas miiveletének alapozasat, mélyitését is
erdsiti. Példaul 3 négyzet és 2 kor egyiitt 3+2=5 elem. Felfedezhetjiik a kovetkez6 érdekességet: Kezemben van
7 lap, 4 kor és 4 lyukas, hogy lehet ez?

Ha 1 lap lyukas kor, 3 teli kor és 3 teli nem kor, akkor mindegyik feltétel teljestl, ugyanis a lyukas kor a korok
és a lyukasak halmazaban is benne van, igy a 4+4 0sszegben ezt az elemet kétszer szamoltuk, igy az elemek
szama 0sszesen: 4+4 — 1=7. Ezzel a gyerekek szaméra érdekes kérdéssel konkrét tapasztalatot szerezhetnek a
logikai szita formularol, amit késobbi tanulméanyaik soran alkalmazni fognak: .

Ha halmazabraba irjuk a megfeleld halmazrészek elemszamat, tudatositani kell a gyerekekben, hogy mikor
irjuk az elemek szamat, és mikor lesznek a beirt szamok a halmazok elemei!

Kovetkeztetések

A matematika nyelvének sikeres elsajatitasdhoz sziikséges a ,ha..., akkor” tipusu allitasok megfeleld
alkalmazésa. Soroljuk fel azokat az elemeket, amelyekre igaz, hogy ,,Ha kicsi, akkor kék.”. Megoldasként fel
kell sorolni az 6sszes kicsi és kék elemet. A nagy elemek barmilyen szintiek lehetnek, tehat fel kell sorolni az
Osszes nagy elemet. A ,,Ha kicsi, akkor kék.”kijelentés a ,,kicsi és nem kék” elemekre hamis.

Kakukktojas

Vegyunk ki 3 lapot, melyek koziil kettének valamelyik tulajdonsaga megegyezik, a harmadik ebben a
tulajdonsagban ezektdl eltérd. Példaul a kicsi zold lyukas kor, a kicsi kék lyukas négyzet és a nagy sarga lyukas
haromszog kozul a nagy sarga lyukas hdromszdg a kakukktojés, mert a mésik ketté kicsi. A felsorolt harom
elem a tobbi tulajdonsagban vagy azonos, vagy haromféle. El6bb (tobb készlet segitségével) lehet gy is
Jjatszani, hogy a két lap teljesen egyforma legyen, a harmadik pedig csak egy tulajdonsagban térjen el t6lik. A
jatékot négy elemmel is jatszhatjuk. Vegyuk figyelembe, hogy a gyerekek szdméra az ilyen tipust feladatok
megoldasa lényegesen egyszeriibb, mint ilyen feladatok gyartasa, de kelld szdmu jaték utan ezzel is
probalkozhatnak. Fontos, hogy a jatékot mindig kisérje az elemek kirakasa, és elézze meg kakukktojas jaték
kdznapi dolgokkal, példaul tyuk, liba, kutya kdzil melyik a kakukktojas.

Ront6 jaték

Kirakunk kezdetben néhéany lapot, ezekre az elsé jatékosnak mondania kell egy igaz allitast. A kdvetkezd
jatékos néhany elem hozzatevésével vagy elvételével elrontja ezt az allitast, azaz az (j halmazra mar hamis az
eredeti allitas, viszont mondania kell egy olyan allitast, ami az Uj halmazra igaz. A jaték igy folytatodik tovabb.

Példaul induljunk egy nagy teli kék négyzettel, és egy nagy teli zold haromszoggel, melyekre igaz allitas:
,Minden elem nagy.” Ezt elronthatjuk barmelyik kicsi elemmel, pl. a kicsi lyukas z6ld hdromszdggel. Ekkor
egy lehetséges 1 igaz allitas: ,,Amelyik elem z6ld, az haromszog.” Sit.

A ronto jatékot nem csak a logikai készlet elemeivel lehet jatszani, targyakkal, szamokkal, sikidomokkal, stb.
ugyanezzel a szaballyal tudatosithatjuk a tulajdonsagokat.

Eredeti forrés: Pintér Klara: Jatsszunk Dienes Zoltan Pal logikai keészletével!
http://www.jgypK.u-szeged.hu/methodus/pinter-klara-jatsszunk-logikat-logikai-keszlettel/
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